

# 我與戴笠將軍

蔡孟堅

民國二十年我在武漢與共匪展開地下鬭爭及迭次破獲要案後的次年春間，彼時委員長 蔣公因一時下野後，應全國軍民之懇切邀請，自奉化返南京復職，某夜在陵園一個小山上的別莊內，召集那時中央及各地方主持政治保衛（反共）的高級幹部訓話，並檢討過去得失，是晚戴笠雨農將軍是最後冒雨趕來參加，在散會片刻中，見戴單獨向 蔣公報告要公，在 蔣公離場後，由別動隊總隊長康澤介紹戴與我相識，次日上午即先晚出席全體人員在中山路三〇五號根據蔣公指示舉行會議，檢討如何加強對共匪鬥爭方略，亦即「××社」與「××社」兩個政治保衛的秘密組織的產生開始，我與戴笠為鄰坐，散會後戴表示願到隔壁我住的中央飯店談談，他到我旅室僅談片刻，即邀我到他的鷄鵝巷辦公處（戴的發祥地）一轉，他那時名義上是第一師（胡宗南師長）的駐京辦事處長，據聞他復擔任該模範部隊內部思想調查任務，加以其本人常駐首都，爭取關係，更為方便，當時他引導我參觀胡宗南所住的臥室，當表示胡來京機會不多，我可下榻該處，我以立場關係，未便冒昧接受招待，當予婉謝；隔數日，戴派人送一張本人照片，題稱「孟堅先生」

」並附現款一包（大約一二千元）我當收下照片，贈款原封退還，書片道謝，在那時康澤也邀我遷住他手創的中國日報，因上述兩個新興的政治保衛組織，各自爭取有力幹部，我始終抱定自由獨立反共立場，既不事「齊」，亦不事「楚」，僅保持與陳立夫先生在工作上唯一的關係，我因看，出環境複雜，在會議未終，即稱病回武漢，當赴帳房結帳時，竟稱戴先生已代結付，當時考慮，認他既如此厚情，却之亦屬不恭，且不願為此瑣碎而糾纏，但對其爭取友誼的熱誠，内心深表驚異，其手面如此闊大，亦其後成功條件之一。及後戴雖接近「××社」，而其個人另有組織，畢竟一枝獨秀，自那時的數月後我又因公赴京，自己乘水上飛機返武漢，在機中與戴相遇，二人併坐，正交談中，飛機忽生故障，在安慶附近江中作強迫降落時，戴讓我隨着他咬牙閉口，兩手塞耳僅用鼻孔呼吸，以防吐嘔，終於安全降落，他安定之後，向我說：「我們從此算是患難朋友」。待抵漢口水上機場，我先料理私人行李，正要招呼他一同進城予以款待時，他竟神速離場，不知去向，這是他「來去無踪」的現場表演。及至二十一年秋間，我奉命結束陸海空軍總司令行

營偵緝處，我所掌握的反共幹部及自首人員，除由彼時江西省主席熊式輝借調八人外，其餘移交中央調查科及三省勸匪總部新成立的第三科（主持對付共匪及其他政治任務）初由彼時委員長侍從室秘書鄧文儀先生兼任科長，隨後改由戴兼任，故戴以往幹部中，有許多是我舊屬即源於此，接着我出任湖北省會警察局長，而戴於彼時接辦浙江省警官學校，他推薦趙龍文任校長，戴本人兼該校政治特派員，這是他着手掌握全國警政的開始，他因悉我整頓武昌警察，略有成就，特邀我赴杭州參觀他所主持的警校，並參加趙龍文校長主持的座談會，我與龍文結為友好，即始於其時，其後他每次來武漢，必須由他自動給我電話，或派車接我去談，從不告知其寄寓所在。那時我仍兼任平漢鐵路黨務特派員，當我視察沿路黨務到達北平時，他偕其助手鄭介民將軍在北平長安飯店招待我，彼時鄭似係代他負責北平工作，他委鄭照料我，從此我與介民兄結為友好，戴彼時對我說：「你捕獲共匪中央特務首要顧順章時，我親身聽到委員長指示，責成你指揮掌管，你可否設法將顧移交給我運用」，我告以顧某被捕送往南京後，即移交中央黨部調查科掌管而我此



本作近者影

時工作立場，對此事更無發言權，他頗為諒解。其後又有一有趣的故事，某日我在警察局辦公室，忽然接到兩位女性自漢口打電話給我說：「我們兩位是戴先生的朋友，戴先生有一紙條給你（指我）請你照料我們」，我不知內情，祇好親自過江，到漢口法租界德明飯店訪問她二人，這兩位年輕貌美一高一矮的女子告以：她們來自天津，戴先生匆匆離去，留下此一紙條，我看確是戴的親筆，祇好予以應付，當問她們有何要求，答以祇要代買車票回天津，其時未便查詢她們的來歷與戴的關係及任務，祇好借本身為平漢鐵路黨務特派員身份向鐵路局要免票二張，讓她們回天津，因我彼時對這位「神出鬼沒」

的將軍，採取警戒態度，後來見戴亦未再行詢問這兩女子的事。自此以後，武昌警察的改進，已被國人注意，而戴將軍的地位，更為上升，彼時好幾個重要城市的警察局長，均由戴委派，其時有一次見到他時，曾以試探的語氣問他：「何時接收武昌警察」，他立答稱：「我要留着你訓練的武昌警察作為全國警察模型」，言下流

露他所有權力，也有情感的英雄氣氛。在我任職武昌二年後，他曾一次贈武昌警察德製左輪手槍二百枝，使我的警容與警力，大為一振，全體員警，同感興奮。待抗日軍興，他駐在武漢時間較多，某日他突然來訪，說要將自德國返國的友人

介紹與我相識，因悉我已將家眷送重慶，桂永清夫婦僅借住我家的樓上房間，希望借用我的樓下房間，次日他介紹甫卸任駐德武官唐縱（乃建）先生見面並邀其下榻我家，因唐先生新職為委員長侍從室秘書，辦公處即位於我家鄰近，原戴的鐵血組織，唐兄係首任書記，戴的組織基礎，實由唐兄協助奠定，其後戴對國家作種種貢獻，唐兄亦與有力焉。先總統蔣公知人善任，除調

中央秘書長復任駐韓大使，供獻甚大。

迨抗戰時，武漢撤守，武漢警察改編為湖北省警衛部隊，當我行軍至宜昌時，忽接戴來電，希望將我所統率的警察，改編為財政部緝私總隊，我出任財政部緝私署副署長兼總隊長，當復電云：「武昌警察多屬湖北子弟，今後任務，須聽湖北省府決定」，加以婉拒，他並不因此而有反感。

及我出任蘭州市長以後，因蘭州為其訓練根據地，他在蘭州九間樓設有辦公處，市府所屬警察局長亦為他所指派，彼時沈覲康局長性情暴躁乖僻，各方難與相處，他自我處得悉，立即撤換，我深感其合作態度。

我在蘭州任職數年間，每赴重慶，他必派車迎往其會客廳所暢敘，並予厚款，我與陳質平

大使論交，亦始自在戴府與他相識，人僅知他以手槍作對付敵人的工具，不知他把手槍當作欣賞品，在其寓所特闢一室將其不斷自各國重價購得有名手槍，一一陳列，他曾數度導我觀賞。

再在接近抗日勝利時，他特邀我赴重慶郊區前途，最後勸我辭去蘭州市長職務，轉任重慶別市警察局長，並說：「任警察局長三個月後，擔保我升任特別市長」，我嘗答稱「我不願從這個官場搬到那個官場，如果你給我一個特殊任務，或讓我乘飛機帶降落傘傘兵數百人，突襲敵區，任何一個目的，我願立即從命」，他最後感嘆說：「我一向想爭取任何人，沒有人不表示樂從，現在有幾位駐外使節，都供我驅使」，我笑着安慰他說：「我是你的預備隊」，終於獲得他的諒解，抗戰勝利後，他接收許多敵產，當我去上海前曾電請戴將軍為我安排一臨時住所，他竟將狄斯威路敵產房屋一棟，配給我住，使我其後因公赴滬，停留有所，深感這位鐵石心腸的將軍給我的情誼，而非言語所可表達。勝利不久，忽聞其乘機失事的噩耗，竟爾與其革命事業辭別，痛悼之餘，誠為國家嘆息。許多人說：「如果戴雨農不死，大陸不會淪陷」我曾答稱：「這話言之過甚，不過戴如不死，可以給予共匪更多破壞，更多的死傷，則為必然」，再補充一語：「雨農兄是動亂時期中的『強漢』，亦是反共救國的忠臣